



矛盾不上交 平安不出事 服务不缺位

## 通山“一村一辅”打通农村警务“最后一公里”

○ 通讯员 阮姝 柯国强



习近平总书记在今年中央政法工作会议上强调,要坚持以人民为中心的发展思想,加快推进社会治理现代化,推进政法领域全面深化改革,打造共建共治共享的社会治理格局,确保平安建设不断取得重大进展,增强人民群众的获得感幸福感安全感。

今年来,通山县推行“一村一辅”警务打通农村警务“最后一公里”,以实际行动贯彻落实习近平总书记系列重要指示精神,深入践行“不忘初心、牢记使命”主题教育,为推进新时期农村警务创新和提升社会治理能力进行了积极探索。

### 1 为什么要推行“一村一辅”警务工作?

2018年1月,湖北省公安厅出台《关于进一步加强和改进新时代农村警务工作的若干意见》,要求在每个行政村落实1名辅警,协助派出所开展本村的治安防范、防火巡查、法制宣传、信息收集、服务群众、纠纷调解等工作。

通山是一个山区、老区、边区、库区县,全县国土面积2680平方公里。2019年全县总人口48.87万人,其中农业人口34.79万人。由于该县农村地域广、农村人口多、安全防范难度较大,农村地区诈骗盗窃等违法犯罪日渐增多,农村警力缺口大任务重等因素,给党委政府和公安机关加强农村基层治理带来了严峻挑战。

今年来,以副县长、公安局长姜黎明为班长的通山县公安局新一届党委,以强烈的历史使命感,审时度势,科学施策,通过在实地调研、广泛座谈、了解社情民意、掌握治安现状的基础上,结合通山实际,着力破解“一感两度率”在全省全市排名靠后的难题,于4月29日在杨芳林乡启动“一村一辅”警务试点工作,力争在农村基层治理、农村警务等社会治理现代化重点领域和关键环节取得突破性进展。该局多次召开会议专题研究部署杨芳林派出所“一村一辅”工作,多次深入基层所队进行工作调研指导,强力推进了该县“一村一辅”社会治理工作有序顺利开展。

### 主题晚会精彩纷呈

11月6日晚,“不忘初心 牢记使命”通山县2019年廉政主题晚会在县文体中心成功举办。

晚会在歌舞《映山红》中拉开帷幕,歌伴舞《江山》《放歌新时代》,话剧《王荷波》、小品《家风》、山歌联唱《清风扬》、快板《八项规定记心中》、大合唱《纪检监察之歌》等12个形式多样的节目轮番登场,讴歌了勤政廉洁,弘扬了廉政文化,倡导了廉洁新风,演员们跟随着铿锵有力的旋律,用嘹亮的歌声唱响惩腐肃贪的信心和决心。

晚会以突出展现新时代纪检监察队伍在推动全面从严治党不断向纵深发展的伟大征程中不懈奋斗、逐梦前行的精神风貌为主线,集多种表演形式为一体,充分展示了党的十八大以来全县党风廉政建设成果,弘扬了清廉文化,积极营造反腐倡廉的良好氛围。

通讯员 邓娜 孟军 摄

### 祠堂变礼堂

○ 通讯员 何赛丽

“好运带来了喜和爱……”还未走进大路乡吴田村吴氏宗祠,喜悦的歌曲声便传入耳。走近只见文艺小分队成员们穿着红色舞裙随着欢快的音乐舞动着,这是大路乡农村祠堂转变为文化礼堂的一掠影。

据悉,为推进移风易俗、弘扬文明乡风,今年来,该乡紧紧围绕建设新型生态文明乡镇的工作目标,对全乡范围内19个村的59个祠堂开启了全面整改工作,严格按照“五个一”(一块牌子、一套制度、一个专班、一份记录、一组分区)的整改标准落实。



### 旧貌换新颜

○ 通讯员 伍文俊 聂莹颖 谢洪波

近日,在洪港镇镇区街道施工现

场,机器轰鸣,工人们正紧锣密鼓抢抓时间摊铺砂石作业。

据悉,为了改善镇区交通环境,提升道路档次,洪港镇把镇区道路的升级改造作为实施乡村振兴战略和重要的民生工程来抓落实,积极向上争取资金,对镇区3.5公里主街道和沿河路段进行集中刷黑。目前,近2公里的主街刷黑工程已接近完工,累计投资390万余元。

今年来,洪港镇将农村人居环境

整治“百日攻坚”行动和镇区改造相结合,抓好“四河三线两区一口”等重点区域的环境整治和提升,先后投入资金1000多万元,先后实施了街道扩宽黑化、高速口绿化带建设、广告牌整治等项目,规划建设了休闲广场、农贸市场、垃圾中转站等一批重点项目。一改过去建设规划滞后、基础设施薄弱、公共服务配套不足、集镇管理无序的现象,极大提升了镇区品味,深受居民一致好评。

### 通山启动消防宣传月活动

本报讯 通讯员孙志成报道:11月9日上午,通山县“119”消防宣传月活动启动仪式在县政府广场举行。

活动首先进行了县委、县政府办公大楼灭火救援实战演习。演习以办公楼高层突发“火灾”为背景,火借风势迅速向周边蔓延,还有人员“被困”其中……在接警后,消防官兵迅速到达,组织灭火营救工作。云梯车救人、缓降器救人、拉钩联用救人、坐席悬垂下降……救援行动十八般武艺尽显,短短数分钟,“被困者”悉数被转移到安全地带。与此同时,拔地而起的消防云梯车和室内消防栓在高空织成水网,熊熊燃烧的“大火”最终被完全扑灭。

人人参与消防,共享平安生活。启动仪式宣读了《关于成立乡镇“一村一辅”消防志愿者服务队的决定》和《关于表彰2019年度消防宣传先进单位和个人的决定》;并为乡镇“一村一辅”消防志愿者服务队授旗,向受到表彰的消防宣传先进单位和个人颁发了奖牌和奖杯。

除了演习观摩,当天活动现场还精心设置了技能演示、逃生体验、有奖问答等环节,以趣味互动方式进一步引导广大市民关心消防队伍、关注消防安全,学习消防知识、参与消防宣传,共同维护全县消防安全形势持续稳定的大好局面。

### 县市场监管局

### 整治成品油市场

本报讯 通讯员徐唐才报道:为规范成品油市场秩序,严厉打击销售劣质成品油等违法行为,确保消费者用上放心成品油,近日,通山县市场监督管理局在全县开展了成品油质量检测工作。

通山县市场监管局分别委托第三方检测认证公司和省产品质量监督检验研究院对通山县加油站进行了两次抽检。抽检采取随机抽取的方式,对加油站经销的汽油、柴油、润滑油进行集中抽样检测,并严格落实现场抽样、现场签字、现场封存、现场留存备份等工作程序。两次共抽检18个加油站,抽检检测43批次,已出抽检报告13批次,其中4批次不合格,均已立案调查。

下一步,该局将根据检测结果,持续加强成品油产品质量监管,强化信息通报,督促、引导成品油经营者提高安全意识,诚信经营,让广大消费者消费更放心、使用更安心。

### 县农业农村局

### 田间地头解难题

本报讯 通讯员聂莹颖报道:连日来,县农业农村局抓住秋播生产有利时机,深入田间地头,帮助指导各地进行秋播生产,这是该局开展“不忘初心、牢记使命”主题教育的一个缩影。

在过去,油菜种植费时费力、效益较低,农户种植积极性普遍不高,导致许多良田变成了荒地。县农业农村局在主题教育调研过程中发现这一问题,主动作为,坚守初心,用实际行动为群众排忧解难。

垦荒地、送农资,有了机械化种植的帮助,一亩亩荒地很快就绿起来了。仅在石门村就有800亩油菜新苗茁壮成长。

为了让农户来年有一个好收成,县农业农村局还组织技术人员深入秋播生产一线,为农户提供施肥、病虫害综合防治等技术服务,确保农户实现增产增收,解决秋播难题。

据悉,该县今年秋冬播规划总面积24.5万亩,油菜9.5万亩、蔬菜6.5万亩、夏粮4万亩、绿肥青饲料4.5万亩,目前油菜和绿肥青饲料已完成播种面积。

沉到一线,才能发现群众需要解决的实际难题。县农业农村局在主题教育学习过程中始终对准“为民服务解难题”这一目标,在“为民服务解难题”中践行初心和使命,使主题教育成果成为人民群众的实惠。

### 南林桥镇

### 知民情解民忧暖民心

本报讯 通讯员杨清报道:“这些干部对群众的好,咱自己都做不到。”10月30日下午,在通山县南林桥镇石坂村一组困难群众陈英华家门前,驻村工作队正在为他理发,周围群众不时发出赞叹声。

“借着‘不忘初心、牢记使命’主题教育契机,好好到群众中,确保知民情、解民忧、暖民心,对于行动不便的群众,我们经常上门服务!”石坂村第一书记付冬晓说。

工作队还给困难群众送来了粮油、棉被等生活日用品,让他们时刻感受到党和国家对他们的关注和关怀。

在南林桥镇,像这样热心的工作队有很多,市委办驻石门村工作队,市科协驻石坂村工作队,还有许多村镇干部经常通过微信、QQ及网络与村民对接,当起了当地农产品的网络推销员。在他们的朋友圈,时常能看到推销农户家牛肉、香菇、干菜、土鸡蛋等农副产品的消息。

### 黄沙铺镇

### 巩固人居环境整治成果

本报讯 通讯员杨乐报道:“大姐,麻烦您把这东西往里面移一下,占着人行道了,这让别的居民不好通过呀……”11月8日,在黄沙铺镇黄沙街道,镇人居环境整治小组工作人员正在对占道经营商家进行劝导。

为巩固人居环境整治成果,黄沙铺镇由镇组织派出所、规建办、市场监督管理所、交警、社区等部门单位,以“钉钉子”的精神,对黄沙街道违搭违建、乱停乱放和危险品违规经营等行为进行整治,共劝导占道经营商家20家,劝离乱停乱放车辆30余次,保证了街道的畅通和居民出行安全。

据悉,为让镇区内卖菜的流动商贩不因整治工作受到影响,黄沙铺镇社区特意在新区开辟场地,引导流动商贩到新场地经营。这一举措,不仅极大地缓解了老街道的压力,又保障了商贩群众的利益不受损,获得了广大居民的点赞。